



## 放纸鸢

■ 肥西 查鸿林

每次看到刚满4岁的孙子米粒那白皙的皮肤和稚嫩的面庞,我就有种冲动,一定要带他多些户外活动,让他那种文弱和任性变成威武和野性,这才符合男孩的特质。春天来了,给了我们这个机会。

幼儿园放学早,有天我告诉他,今天趁着天气好,我们去放风筝,他欢喜得满口答应。我去幼儿园的时候,就把风筝带上,他一出门见到风筝就来劲。我说,放风筝可以,其中的路要自己走,我不会抱你的。他太喜欢这项户外活动,比较爽快地答应。翡翠湖离我家不远,要走到那片草坪也是需要二十分钟的。

一路上,他看到春天里的一切都是那么好奇,指着粉色的、白色的、红色的花问我,“那是桃花吗?梨花吗?”我说:“不是,是樱花。”他小嘴嘟哝着:“樱花。”看到黄色的花问:“这也是樱花吗?”我摇摇头说:“不,那是迎春花。”他不解地说:“哪有这么多的名字。”看到路边的红叶李,他问我:“为什么绿色的叶子,在头顶上发出红色的叶子?”我笑着说:“那是刚发芽的,时间久了也会是绿色的。”看到几只黑色红冠的鸟在路边跳跃,他又问我:“这是乌鸦吗?”我说:“乌鸦怎么叫的?”他就学着看电视上乌鸦的叫声“哇,哇。”我问他:“这鸟是这么叫的吗?”他摇头,目光中带着满脸的疑惑。

来到一片空旷的草坪,我把风筝展开,告诉他放风筝的简单要领,还告诉他,在我小的时候,自己动手做风筝,支架是毛竹皮,羽翼是比较薄的牛皮纸糊上的,拖着长长的尾巴,迎风而上,失败的多。他看着手中的风筝,高兴地说:“你看我的风筝多漂亮,是个



小王子,也会失败多吗?”我说:“放风筝失败是常事,关键是如何减少失败。”我们把手中的风筝整理好,交代几句后,我和他保持一段距离,同声喊着“一、二、三”,风筝迎风展翅,他则迎风奔跑,风筝扶摇直上,他看着非常高兴,停下脚步欣赏,不料,风筝陡然来个急转弯,急速下降,他忘记奔跑,风筝重重地摔在地上,好像一个狗啃屎。他花朵般绽放的笑脸瞬间变得阴沉,我说:“这次失败是你没有继续奔跑的结果,你要不断奔跑,不断放线,到了一定的高度,才可以松口气,用手中的线来调控它。”他似乎听懂我的话,点了点头。我脱了他的棉外衣,立马他变得精神许多,我们又重新开始。几个回合下来,他已经满头大汗,跑着跑着,他“扑通”一声,摔倒在草地上,我接过他手中的线继续跑,他快速爬起来,撵到我的面前,夺过我手中的线,继续奔跑,小小的身材洋溢着无限的活力,风筝越飞越高,我才心疼地叫他歇口气,不料,刚停歇,风筝又摔了下来。我安慰他说:慢慢来,第一次能够放得这么好,已经不容易了。

我带着他来到湖边的石椅上坐下休憩,初春的风掠过脸庞,那么柔软、细腻、清爽,斜阳照在水面上,波光粼粼,如万千细碎的金银闪闪发亮,青青的柳树在风中摇曳,飘过头顶,我轻声吟诵着:“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦,不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。”他竟然与我同声吟诵,平日里,我们在家教他吟诗,他从来不予理睬,看似不屑一顾,没想到,他在心里用事,趁他兴头正浓,我把诗意做了个诠释,他嘿嘿地问我:“风是剪刀,刮在脸上不流血呀。”我也嘿嘿一笑。

天色已晚,我们起身回家,路上,他仍然好奇地问这问那,满脑子为什么。看着他小小的背影,我想:春天是他们的,大自然是他们的,明天也是他们的,趁着春光明媚,让他们张开双臂,拥抱属于他们的大自然。

## 剪纸艺术



四季平安



美好家园

作者:管珏 中国书法家协会会员

## 依偎长江这座城

■ 铜陵 方千

枞阳县枞阳镇滨江傍湖,丘陵起伏,群山拱卫,扼数县水口,通南北要津,地势极为重要,历来是兵家必争之地。境内分上、下枞阳,幕旗山(磨金山)、白鹤峰等群山相连,犹如天然屏障。东吴吕蒙建城阻曹魏渡江南下。明末张献忠扎“四营”于此,并进军浮山寨。太平天国后期杰出将领李秀成、陈玉成在望龙庵两次召开会议,对保卫天京、扭转战局起了重大作用。

平津战役胜利后,1949年2月4日(农历正月初六),桐城县城二次解放。2月18日,皖西第二专署划桐城东乡、南乡和庐江、无为两县少量地区,设置新的桐庐县(1951年2月改称湖东县,1955年7月定名为枞阳县)。3月中旬,三野第七兵团指挥21军、22军(1949年2月9日由三纵改编,孙丁部原归三纵)和第八兵团24军,跃马挥戈,一路南下进入桐庐县境。3月下旬,二野第三兵团10军、11军、12军相继进入桐城、桐庐、怀宁县境。其时,上起枞阳镇西边的鸭儿沟,下至王家套、姚沟、北埂一带的江面,皆在解放军火力控制之下。枞阳境内,一时大军云集,准备横渡长江。

大军渡江之前,首要任务是要扫清渡江的一切障碍,拿下枞阳镇这个桥头堡,消灭驻守在枞阳镇的敌军。而解放枞阳镇,当务之急是侦察工作刻不容缓。我军迅速地选派有经验的侦察员郭年潮、王生民等人先后3次深入虎穴,了解敌情,绘制地图,制定作战方案,作好战斗的准备。

当时驻守在枞阳镇的有国民党55军刘汝明兵团,他们为了作垂死挣扎,一方面在长江南岸加紧布防,一方面派兵加强枞阳镇的防守。派两个步兵连驻守铁板洲,一个加强营下辖三个步兵连、一个机炮连、一个工兵连,共五个连,驻守枞阳镇及梅林墩等地。在幕旗山

配有一个工兵连、两个机枪排,在白鹤峰安排一个机枪连,妄图坚守固防,阻止解放军南下渡江。同时,国民党桐城县警察局、自卫队和县政府机关及国民党特务机关桐城县调查室、庐江县逃窜来的便衣队、国民党桐城南乡联防区戡乱委员会、枞阳镇义务警察队、枞阳镇政府机关等约二百余人一起麇集在枞阳镇内。

在枞阳镇外围,有国民党桐城县第二自卫团团团长刘东雄(绰号刘小拉瓜)所属的三个营和一个特务连,约千余人武装盘踞。第一营营长徐超,驻守义津、小李庄、将军山一带;第二营营长钱武魁驻守汤沟、桂家坝;第三营营长刘敦宏及特务连随团驻守会官。所有的交通要道、山岔路口都设岗哨。离镇二、三里远的路旁山脚均埋有地雷。镇域周围的幕旗山、白鹤峰、凤凰山、达观山、四望亭、望龙庵等地都有国民党55军的碉堡工事。还有义务警察队日夜巡逻,来往盘查,发现有陌生人或稍有可疑的人立即逮捕,扣留审讯。

随着侦察等前期工作就绪,拔除桥头堡枞阳镇、扫清渡江障碍,时机已经成熟。此前,1949年1月29日(农历正月初一)拂晓,人民解放军华野渡江先遣纵队9支队向驻扎在义津桥、将军山、小李庄等地刘东雄部守敌同时发起攻击,一举解放了义津桥。战斗到天亮时,敌军已溃逃到蓑衣岭、会官一带,刘东雄和三营逃至安凤岭。我军乘胜追击,迅速占领了敌军团部驻地会官。

为争取刘东雄部起义,组织上先后派陈定一、何东初等同志,利用各种渠道,采取多种方式与刘东雄联系,劝其不要失去良机,赶快弃暗投明,争取立功赎罪。可是刘东雄执迷不悟,坚持与人民为敌。后在我军事紧迫下,无奈派一营营长徐超和三营连长刘常来为代表,与我军领导人会谈。会谈后,刘东雄指使徐超

于农历二月初,率官兵开赴会官搞假投诚。但徐超在共产党的政策感召下,思想有所触动,率全营官兵起义,并揭露了刘东雄策划假投诚的阴谋。

1949年农历二月上旬,解放军又向南推进到安凤岭,二营营长钱武魁也率领全营官兵从破罡开到安凤岭,前来向我军起义投诚。刘东雄见我人民解放军步步逼近,封锁了自己的给养来源,就率第三营和特务连从安凤岭驻地退缩到下枞阳,投靠国民党55军刘汝明部守敌作垂死挣扎。

1949年3月29日,中国人民解放军三野七兵团孙丁部,在先遣九支队枞阳渡江办事处警卫队等配合下,由会官向枞阳镇方向挺进,兵分三路攻打下枞阳和幕旗山的守敌。第一路到望龙庵北金鸡山,配备曲射炮,控制长河、长江水面,防堵枞阳镇内国民党55军从水路增援下枞阳,又方便掩护解放军从东北方向向下枞阳进攻。第二路沿羹脍赛,经乌龙山、长河口占领长江大堤,攻打盘踞在下枞阳的国民党地方团队。第三路从东北方向主攻幕旗山。该山既圆又高,敌军以1个加强连的兵力踞守。我军炮兵以有限的炮弹,精准轰击山顶上守敌阵地。我步兵在炮火的掩护下,爬至阵地的近下方,炮火一停,一阵冲锋枪、手榴弹连续攻击,打得敌军落花流水。敌人未能坚持多久,就被歼灭。

最后,解放军三面包围进攻的战术,使敌人顾首难顾尾,无所适从,成了瓮中之鳖。4月2日,解放军又渡下枞阳夹江,解放了铁板、铜板、玉板三洲。留守在洲上未撤走的55军残部等全部投诚。至此,桐庐县全境解放。枞阳镇解放后,大军渡江战役中线指挥部就设在正大街陈氏宗祠。枞川大地人欢马叫,斗志昂扬。